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MÔN: VẬT LÝ, KHỐI 10
Thời gian làm bài: 45 phút

(Không kể thời gian phát đề)


Họ, tên thí sinh: .............................................................. Lớp: ................ SBD: ...................…
Mã đề: 101
Câu 1: Lực tổng hợp của hai lực đồng quy có giá trị lớn nhất khi 

A. Hai lực thành phần cùng phương, cùng chiều.

B. Hai lực thành phần cùng phương, ngược chiều.

C. Hai lực thành phần vuông góc với nhau.

D. Hai lực thành phần hợp với nhau một góc khác không.

Câu 2: Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là
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Câu 3: Chuyển động tròn đều là chuyển động

A. có quỹ đạo thẳng, vận tốc trung bình như nhau trên mọi cung tròn.

B. có quỹ đạo không nhất định, vận tốc trung bình như nhau trên mọi cung tròn.

C. có quỹ đạo tiếp tuyến, vận tốc trung bình như nhau trên mọi cung tròn.

D. có quỹ đạo tròn, vận tốc trung bình như nhau trên mọi cung tròn.

Câu 4: Câu nào sau đây là đúng khi nói về lực hấp dẫn do Trái Đất tác dụng lên Mặt Trăng và do Mặt Trăng tác dụng lên Trái Đất?

A. Hai lực cùng phương, cùng chiều, cùng độ lớn.

B. Đây là 2 lực cân bằng.

C. Lực do Trái Đất hút Mặt Trăng mạnh hơn.

D. Hai lực cùng phương, ngược chiều, cùng độ lớn.

Câu 5: Chu kỳ của chuyển động tròn đều là

A. Thời gian vật quay được nhiều vòng.
B. Số vòng vật quay được trong một giây.

C. Thời gian vật quay được trong một vòng.
D. Số vòng vật quay được trong nhiều giây.

Câu 6: Công thức nào dưới đây là công thức liên hệ giữa v, a và s?
A. v + vo = 
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.
B. v2 + vo2 = 2as.
C. v2 - vo2 = 2as.
D. v - vo = 
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.
Câu 7: Các lực tác dụng vào vật cân bằng nhau khi vật chuyển động

A. biến đổi đều.
B. thẳng.
C. tròn đều.
D. thẳng đều.

Câu 8: Một vật có khối lượng m đặt ở nơi có gia tốc trọng trường g. Phát biểu nào sau đây sai?
A. Điểm đặt của trọng lực là trọng tâm của vật.
B. Trọng lực tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.
C. Trọng lực là lực hút của Trái Đất tác dụng lên vật.

D. Trọng lực có độ lớn được xác định bởi biểu thức P = mg.
Câu 9: Trường hợp nào dưới đây được xem là sự rơi tự do?

A. Thả 1 hòn sỏi rơi xuống.
B. Ném 1 hòn sỏi lên cao.

C. Ném 1 hòn sỏi theo phương xiên góc.
D. Ném 1 hòn sỏi theo phương nằm ngang.

Câu 10: Hai lực đồng quy 
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hợp với nhau một góc 
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, hợp lực của hai lực này có độ lớn là
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Câu 11: Phương trình chuyển động thẳng đều của một chất điểm có dạng: x = 45t + 15 (x: km, t: h). Giá trị vận tốc của chuyển động là

A. 15 m/s.
B. 45 m/s.
C. 45 km/h.
D. 15 km/h.
Câu 12: Gia tốc là đại lượng vật lí đặc trưng cho

A. độ tăng giảm quãng đường theo thời gian.
B. độ biến đổi nhanh chậm của vận tốc.

C. độ biến đổi nhanh chậm của chuyển động.
D. độ biến đổi của thời gian.

Câu 13: Trong các ví dụ dưới đây, trường hợp nào vật chuyển động được coi như là chất điểm?

A. Mặt Trăng quay quanh Trái Đất.
B. Chuyển động tự quay của Trái Đất quanh trục.

C. Em bé trượt từ đỉnh đến chân cầu trượt.
D. Đoàn tàu chuyển động trong sân ga.

Câu 14: Phương trình đầy đủ của chuyển động thẳng biến đổi đều
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Câu 15: Sự rơi tự do là

A. sự rơi chịu tác dụng của lực hút.

B. sự rơi chỉ chịu tác dụng của trọng lực.

C. sự rơi chỉ chịu tác dụng của lực cản không khí.

D. sự rơi chịu tác dụng của chân không.

Câu 16: Đơn vị của lực là

A. N.m.
B. N.
C. m.
D. N/m.

Câu 17: Chuyển động cơ học là

A. Sự thay đổi khoảng cách của một vật so với vật khác.

B. Sự thay đổi vị trí của vật này so với vật khác theo thời gian.

C. Sự thay đổi vị trí của một vật từ nơi này đến nơi khác.

D. Sự dời chỗ của vật từ nơi này đến nơi khác.

Câu 18: Khi đang đi xe đạp trên đường nằm ngang, nếu ta ngừng đạp, xe vẫn tự di chuyển. Đó là nhờ
A. quán tính của xe.
B. phản lực của mặt đường.

C. trọng lượng của xe.
D. lực ma sát nhỏ.

Câu 19: Công thức liên hệ giữa tốc độ góc và chu kì trong chuyển động tròn đều là
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Câu 20: Trong các cách viết công thức của định luật II Niu – tơn sau đây, cách viết nào đúng?
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Câu 21: Biểu thức tính độ lớn của lực đàn hồi của lò xo là
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Câu 22: Cho hai lực đồng quy có độ lớn bằng 50 N và 25 N. Biết 
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cùng phương, cùng chiều. Hợp lực có độ lớn là

A. 75 N.
B. 25 N.
C. 50 N.
D. 100 N.
Câu 23: Một vật đang quay quanh 1 trục quay cố định. Các điểm trên vật rắn không thuộc trục quay sẽ

A. Có cùng gia tốc hướng tâm.
B. Có cùng gia tốc toàn phần.

C. Có cùng tốc độ dài.
D. Có cùng tốc độ góc.

Câu 24: Một vật rắn ở trạng thái cân bằng sẽ không quay khi tổng momen của lực tác dụng bằng 0. Điều này chỉ đúng khi mỗi momen lực tác dụng được tính đối với

A. cùng một trục quay vuông góc với mặt phẳng chiếu lực.

B. điểm đặt của lực tác dụng.

C. trọng tâm hình học của vật rắn.

D. trọng tâm của vật rắn.

Câu 25: Khi nói về lực hấp dẫn giữa hai chất điểm, phát biểu nào sau đây sai?

A. Lực hấp dẫn có phương trùng với đường thẳng nối hai chất điểm.

B. Lực hấp dẫn của hai chất điểm là cặp lực trực đối.

C. Lực hấp dẫn có điểm đặt tại mỗi chất điểm.

D. Lực hấp dẫn của hai chất điểm là cặp lực cân bằng.

Câu 26: Một vật rắn có trục quay cố định, nó chịu tác dụng lực F. Tình huống nào sau đây, vật sẽ không thực hiện chuyển động quay?

A. Giá của lực song song với trục quay.
B. Giá của lực đi qua trọng tâm của vật.

C. Giá của lực đi qua trục quay.
D. Cả B và C đều đúng.

Câu 27: Một xe đạp chuyển động với vận tốc không đổi 5 m/s. Quãng đường mà người đó đi được sau 12 s là

A. 2,4 m.
B. 60 m.
C. 17 m.
D. 7 m.
Câu 28: Một vật cân bằng chịu tác dụng của 2 lực thì 2 lực đó sẽ

A. cùng giá, cùng chiều, cùng độ lớn.
B. Được biểu diễn bằng hai vectơ giống hệt nhau.

C. có giá vuông góc nhau và cùng độ lớn.
D. Cùng giá, ngược chiều, cùng độ lớn.

Câu 29: Ở những đoạn đường vòng, mặt đường được nâng lên một bên. Việc làm này nhằm mục đích

A. Tạo lực hướng tâm nhờ phản lực của đường.
B. Tăng lực ma sát.

C. Giảm lực ma sát.
D. Giới hạn vận tốc của xe.

Câu 30: Kết luận nào sau đây không đúng đối với lực đàn hồi?

A. Luôn ngược hướng với lực làm nó bị biến dạng.
B. Luôn là lực kéo.

C. Xuất hiện khi vật bị biến dạng.

D. Tỉ lệ với độ biến dạng.

Câu 31: Chỉ có thể tổng hợp được hai lực không song song nếu hai lực đó

A. vuông góc với nhau.
B. hợp với nhau một góc nhọn.

C. hợp với nhau một góc tù.
D. đồng quy.

Câu 32: Đơn vị của độ cứng k của lò xo là

A. N.
B. N/m.
C. m.
D. m/N.

Câu 33: Momen của ngẫu lực có đơn vị
A. N/m.
B. N.m.
C. M.
D. N.

Câu 34: Một ô tô đang chạy với vận tốc 10 m/s thì tăng tốc chuyển động nhanh đần đều sau 3 s thì đạt vận tốc 16 m/s. Gia tốc của ô tô là

A. 3 m/s2.
B. 1 m/s2.
C. 4 m/s2.
D. 2 m/s2.
Câu 35: Một vật chuyển động tròn đều với tần số là 50 Hz. Tính chu kỳ của chuyển động.

A. 0,02 s.
B. 0,03 s.
C. 0,04 s.
D. 0,01 s.

Câu 36: Tốc độ góc của một bánh xe là 25 rad/s. Nếu bán kính của bánh xe là 0,5 m thì tốc độ dài của bánh xe là

A. 25 m/s.
B. 12,5 m/s.
C. 15 m/s.
D. 10 m/s.

Câu 37: Lần lượt tác dụng các lực có độ lớn F1 và F2 lên một vật khối lượng m, vật thu được gia tốc có độ lớn lần lượt là a1 và a2. Biết 5F1 = 4F2. Bỏ qua mọi ma sát. Tỉ số a2/a1 là

A. 5/4.
B. 1/4.
C. 1/5.
D. 4/5.
Câu 38: Một lò xo có một đầu cố định, còn đầu kia chịu một lực kéo bằng 3 N thì lò xo dãn 0,05 m. Độ cứng của lò xo là
A. 60 N/m.
B. 0,6 N/m.
C. 0,15 N/m.
D. 1,5 N/m.
Câu 39: Hai tàu thủy giống nhau, mỗi tàu có khối lượng 30000 kg ở cách nhau 150 m. Tính lực hấp dẫn giữa hai tàu thủy.

A. 2,67.10-8 N.
B. 2,67.10-7 N.
C. 2,67.10-6 N.
D. 2,67.10-5 N.

Câu 40: Một lực có độ lớn 5 N tác dụng lên vật có khối lượng 1 kg đang đứng yên. Bỏ qua ma sát và các lực cản. Gia tốc của vật bằng

A. 32 m/s2.
B. 5 m/s2.
C. 0,005 m/s2.
D. 3,2 m/s2.
-----Hết-----
(Học sinh không được sử dụng tài liệu, giám thị coi thi không giải thích thêm.)                          
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